

新春走基层

进口水果防疫

餐桌上的“甜蜜年货”要过几关？

进口水果入沪须集齐“三证”执行“三专”

进口水果 供销两旺

这两天,进出西郊国际农产品交易中心的车辆明显增多了,其中既有私家车,也有十余米长的大货车。记者从市场管理方了解到,临近春节,近期市场迎来交易高峰,进口水果每天的成交量在300吨左右,相比平时增加50%。

走进交易区,两边的商铺里满是堆到胸口高的水果礼盒,箱装的智利车厘子、泰国金枕榴莲、新西兰佳沛奇异果、日本玫瑰青提、泰国椰青等占据主要位置,销量都很不错。追求新奇特的市民则把麒麟果装进了购物车,这种来自南美的水果外形酷似金黄版火龙果,一只就要六七十元。

不过车厘子仍是水果消费中的“顶流”。“过年前买箱车厘子已经成为了不少上海人的消费习惯,目前占到我们市场内进口水果销售总额的半壁江山。”西郊国际果品部经理助理韦贤忠告诉记者,市民对车厘子的规格也有讲究,中上等的JJJ级卖得最好。

两箱新奇士橙、两箱椰青、两箱佳沛金果、一大袋比利时啤梨……昨天,家住浦东的孙女士驱车来到都乐水果直销店,买了满满一拖车的进口水果,装满了自家的后备箱。都乐中国品牌总监王娜告诉记者,今年春节前都乐的进口水果销量比平日里高了两三倍。“都乐黄金菠萝是我们第四届进博会上展出的新品,春节前面向市场推出了礼盒装,一上市就售罄,已经多次补货。易开椰青也是‘进博同款’,一拉一按就能打开,冬天房间里开空调会很干燥,亲友聚餐时来个椰青既解渴又健康。”

挂起红灯笼,贴上新对联,这两天各大超市也布置好了“年货大

街”,吸引“采购大军”。记者从家乐福获悉,进口水果已进入消费旺季,特别是智利车厘子销售同比增长超过47%。“前段时间我们推出亿元补贴的JJJ级5斤装车厘子,一开售就被疯抢,三天售出近130吨。”



今天上午,西郊国际农产品交易中心工作人员正在对进口水果执行消杀

本报记者 徐程 摄

不过,记者从部分进口水果经销商处获悉,受疫情影响,今年进口水果销售还是受到一些冲击,再加上国产水果品质较以往有大幅提升,例如象山红美人、本地草莓、赣南脐橙、库尔勒香梨、米脂秋月梨等有口皆碑,让国产水果在春节市场跑赢了进口水果。据上海果

品行业协会统计,近期全市水果销量在1000吨左右,进口水果和国产水果基本是三七开。

严格检测 多次消杀

冬季新冠病毒肺炎病毒进入活跃期,近日多地陆续发现有进口水果检出阳性。那么,上海市场上的进口水果在销售前要经过哪几道关口?市民可以放心买、放心吃吗?从进口水果入沪的源头开始,一道道严密的防疫措施已经展开。

洋山港是不少进口水果进入中国市场的首站,事实上在离开原产

地之前,它们必须在当地进行核酸抽样检测,并与检测报告一起漂洋过海。而为了防止运输过程中的污染,现场消杀也必不可少,进口水果抵达港区后就要经历一轮消杀,并等待通关。

“国外的水果在进入中国市场之前,首先要获得我国的检疫准入资格。”上海海关相关负责人表示,进口水果只能经由具备指定监管场地的海关口岸进境,入境后海关进行货证核查、动植物检疫等严格的检疫环节,并抽样送实验室进行病虫害、杂草等有害生物检测。除

此之外,进口水果还将被送到理化实验室进行农残及重金属残留等检测。“进口水果最少的检测项目也有88个,通过各个环节的检疫后,海关会对合格的进口水果出具入境货物检验检疫证书。”

过关斩将之后,进口水果以全程闭环的形式运至上海各大果品批发市场,并严格执行“三专”——专用通道、专区销售、专区停放,同时提供“三证”——检验检疫证、核酸检测证明、消杀证明。

今天上午,记者在西郊国际农产品交易中心看到,运送进口水果的货车驶入专区后,身穿“大白”的工作人员上前开锁开柜,“三证”核对无误后,手持喷壶对车辆和水果外包装进行二次消杀,密闭半小时后才能进场销售。市场还会定期进行环境及货物的核酸检测,从业人员则每周进行核酸检测。

在奉贤金汇镇的辉展果蔬市场,从今年1月1日起,对进口水果消杀方式进行升级,新增加了整柜的气体消杀。记者了解到,相比之前的消杀方式,气体消杀将过氧化氢气体存放于装载进口水果的集装箱内,封闭1.5-2小时,借用气体的良好穿透力将集装箱内水果全部完成消杀。虽然成本有所增加,但能确保水果消杀到位,且相比于喷洒含氯消毒剂而言,味道残留较少。

进入零售渠道后,还有一轮消杀防疫关在等待。家乐福生鲜经营中心相关负责人表示,所有产品在进入超市前,都要严格审核出口货物报关单、检验检疫证明、核酸检测报告、消毒证明等相关证件,并对水果外包装、物流运输车辆进行全面消杀。工作人员则定期进行核酸检测,做好“人、物、环境、车辆”四方共防。

本报记者 张钰芸

辰山植物园“上新”

2022新春花卉展示将持续至元宵

本报讯(记者 金旻矣)虎年新春已近,辰山植物园新春花卉展示已“上新”。今年,辰山新春花卉展示以“花开富贵 国泰民安”为主题,设有红色礼赞、家国情怀、花香满屋三大展示区,运用牡丹、垂枝梅、高山杜鹃等花卉将“家与国”串联。展示时间为1月30日至2月15日。

“红色礼赞”区位于矿坑花园,在园内台地区域打造以“红色礼赞”为主题的冬季花园。区域内以红色系牡丹为主,用辰山植物园自行嫁接的红色垂枝梅作为亮点,穿插于牡丹花丛中。其中,梅花象征着坚强不屈的民族品格,而牡丹的雍容华贵则寓意国家的繁荣昌盛。

“家国情怀”区位于展览温室A馆(热带水果馆),以多样化小型花境为特色。这里利用凤梨山和草坪的高低落差,反映我国西

高东低的地貌特征,并用高山杜鹃为主花材,体现植被和自然景观差异。此外,红色系、蓝紫色系、粉色系、白色系、黄色系的高山杜鹃,被布置成家庭园艺小场景,展示北京、上海、广州、成都、喀纳斯地区等的地域特色。

“花香满屋”区设置于共享空间个体展馆,集中展出60种百余株催花牡丹及相关知识。与往年不同的是,此次除了展示精品牡丹、新品种牡丹个体与周边衍生产品外,还将重点推出以牡丹与芍药为主题的花艺作品和艺术字画,同时展出牡丹的鲜切花束,体现“花朵、花艺和家庭”。

与此同时,温室A馆(热带水果馆)将种植郁金香、洋水仙等球根花卉,温室C馆(珍奇植物馆)也将种植各色兰科的蝴蝶兰、朱顶红、红掌等年宵花,室外则以紫罗兰、角堇、羽衣甘蓝等冬季花卉为主。

留沪过年? 来看“鲸鲨”吧

世界首个仿生鲸鲨亮相海昌海洋公园



仿生鲸鲨与人共舞

本报记者 周馨 摄

本报讯(记者 杨玉红)上海海昌海洋公园迎来了一位体型巨大的新朋友——仿生鲸鲨。“虎年”春节假期,世界首个仿生鲸鲨将在火山鲨鱼馆亮相。

在七度倾斜沉浸式大展缸中,

一个庞然大物与万千色彩斑斓的奇珍鱼类并肩遨游,展示出海洋深处的奇幻秘密……这是一条身长4.7米的“鲸鲨”,重达350公斤,高度还原真实鲸鲨的各种动作,能在水中完成直线、转弯、上浮、下潜、定深、嘴

部张合、鳃裂等动作,具备无线遥控、程控游动和自主游动等多种控制方式。

“鲸鲨”身形巨大,在水中非常灵活,每秒钟最快可游0.7米,能下潜到最深10米的水中,执行饵料投掷等任务。上海海昌海洋公园将全球首只仿生鲸鲨引入园中,让市民游客能身临其境地与鲸鲨亲密接触,并呼吁市民游客一起关注对珍稀水生生物、海洋生态的保护。

据悉,仿生鲸鲨的“爸爸妈妈”是沈阳航天新光集团有限公司(以下简称“航天新光集团”)的博士团队。2020年,航天新光集团与海昌海洋公园联合研发了一条仿生江豚。仿生江豚不仅展现了人工智能时代的创新驱动力,还通过沉浸式的互动剧情,呈现了长江江豚的特殊性及其生存环境,使游客感受到自然与科技的碰撞。